
 
 

Χαιρετισμός του Επικεφαλής του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο 
Αντρέα Κεττή στην τελετή βράβευσης του Η΄ Παγκύπριου Διαγωνισμού Αρχαίας 

Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας για μαθητές και μαθήτριες   
Β΄ Λυκείου Κατεύθυνσης 

 
(Αίθουσα τελετών Υπουργείου Παιδείας, Τρίτη 16 Απριλίου 2024). 

 
Αξιότιμη κυρία Υπουργέ,  
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 
Αγαπητοί εκπαιδευτικοί,  
Αγαπητές μαθήτριες, αγαπητοί μαθητές,  
 
Είναι μεγάλη χαρά και τιμή για μένα να βρίσκομαι για τρίτη συνεχόμενη χρονιά εδώ μαζί σας 
εξ’ ονόματος του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) στην Κύπρο. Επιτρέψετε μου 
καταρχάς να εκφράσω θερμώς τις ευχαριστίες μου προς τους εταίρους μας στο Υπουργείο 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας με τους οποίους το Γραφείο του ΕΚ στην Κύπρο διατηρεί 
μια αδιάλειπτη, αγαστή σχέση στενής συνεργασίας. Είμαι πραγματικά περήφανος γιατί τα 
τελευταία εννιά σχεδόν χρόνια που προΐσταμαι του Γραφείου του ΕΚ στην Κύπρο έχουμε 
καταφέρει πολλά συνεργαζόμενοι άψογα, αναδεικνύοντας τις αρχές και αξίες που 
πρεσβεύει το οικοδόμημα της ΕΕ.  
 
Κυρίες και κύριοι,  
Θα ήθελα να εκφράσω τα συγχαρητήριά μου σε όλους τους μαθητές και τις μαθήτριες που 
συμμετείχαν στο Η’ παγκύπριο διαγωνισμό Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας για 
μαθητές και μαθήτριες Β΄ Λυκείου Κατεύθυνσης. Συγχαίρω ιδιαιτέρως βεβαίως, τις 
διακριθείσες μαθήτριες που βρίσκονται σήμερα εδώ μαζί μας σε αυτή τη λιτή τελετή, 
καταξιωμένες για να δεχθούν τη βράβευση τους.  
 
Όντας και εγώ ο ίδιος παιδί εκτοπισμένων γονιών της τραγωδίας του 1974, σημειώνω με 
συγκίνηση το γεγονός ότι ο φετινός παγκύπριος διαγωνισμός ήταν αφιερωμένος στη μαύρη 
επέτειο των 50χρονων της συνεχιζόμενης τουρκικής στρατιωτικής κατοχής του βόρειου 
τμήματος της Κύπρου. Η δε επιλογή της εμβληματικής τραγωδίας του Αισχύλου «Πέρσαι» 
ως κείμενο αναφοράς για το φετινό διαγωνισμό δένει υποδειγματικά με το χρέος όλων μας 
για συνέχιση του αγώνα για την δικαίωση του λαού της Κύπρου και την επανένωση της 
χώρας μας. Θα ήθελα με την ευκαιρία και της συμπλήρωσης σε λίγες μέρες 20 χρόνων από 
τη μεγαλύτερη διπλωματική επιτυχία της Κύπρου που οδήγησε στην ένταξη της χώρας μας, 
με ολόκληρο τονίζω, το έδαφος της, στην Ε.Ε., να σας μεταφέρω το αταλάντευτο μήνυμα του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Προέδρου μας Ρομπέρτα Μέτσολα. Λύση δύο κρατών 
στην Κύπρο δεν θα γίνει ποτέ αποδεκτή από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η δε Ευρώπη δεν 
θα είναι ποτέ ολόκληρη όσο η Κύπρος παραμένει διαιρεμένη.  



 
 
Αγαπητοί φίλοι και φίλες, 
Το Γραφείο του ΕΚ στην Κύπρο έχοντας σταθερά τα τελευταία χρόνια στενή και αδιάλειπτη 
σχέση ειλικρινούς συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, με μεγάλη χαρά υποστήριξε, 
μεταξύ άλλων, και αυτή τη δράση του Υπουργείου, αθλοθετώντας το διαγωνισμό, 
προσφέροντας 6 θέσεις για συμμετοχή στο Πρόγραμμα Ευρωβουλή των Νέων στο 
Στρασβούργο, γνωστότερο και ως Euroscola, τη ναυαρχίδα θα τόνιζα των εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων του ΕΚ.  
 
Με αφορμή τη σημερινή βράβευση και το περιεχόμενο του εν λόγω διαγωνισμού δράττομαι 
της ευκαιρίας για να μοιραστώ μαζί σας κάποιες σκέψεις σχετικά με τη διαχρονική αξία των 
αρχαίων ελληνικών. Είναι σχεδόν περιττό να τονίσουμε πως τα αρχαία ελληνικά θεμελίωσαν 
τον πνευματικό πολιτισμό της Ευρώπης, και αποτέλεσαν από την Αναγέννηση και μετά τα 
πρότυπα, βάσει των οποίων αναπτύχθηκε και εξελίχθηκε η ευρωπαϊκή λογοτεχνία, αλλά και 
ο δυτικοευρωπαϊκός πολιτισμός. Η πολιτιστική κληρονομιά με άλλα λόγια επί της οποίας 
εδράζεται κυριολεκτικά η σημερινή ΕΕ.  
 
Είμαι βέβαιος ότι θα συμφωνήσετε πως οι περισσότερες ευρωπαϊκές γλώσσες έχουν πλήθος 
λέξεων που ανάγονται σε αρχαίες ελληνικές λέξεις και, ως εκ τούτου, οι μαθητές και οι 
μαθήτριες με βασική γνώση της αρχαιοελληνικής έχουν σημαντικό πλεονέκτημα στην 
προσπάθεια εκμάθησης άλλων ευρωπαϊκών γλωσσών. Σε αυτό θα ήθελα να ανοίξω μια 
παρένθεση εκφράζοντας την προσωπική μου περηφάνια κάθε φορά που ακούω ή διαβάζω 
στο ΕΚ ψηφίσματα και νομοθετικά κείμενα που βρίθουν λέξεων και ορολογιών με 
αρχαιοελληνική ρίζα.  

Δεν πρόκειται να αποπειραθώ να πείσω τους μυημένους αλλά προσωπικά θεωρώ ότι οι 
μαθητές και οι μαθήτριες που έχουν την ευκαιρία να ενδιατρίψουν στο πλαίσιο της σχολικής 
τους ηλικίας με τη διδασκαλία των αρχαίων ελληνικών, εξοικειώνονται με βασικές, κεντρικές 
αξίες του αρχαιοελληνικού πολιτισμού αλλά και της Ευρωπαϊκής Ένωσης – όπως ο 
ανθρωπισμός, η ελευθερία, η δημοκρατία, η κριτική σκέψη – που γεννήθηκαν στην αρχαία 
Ελλάδα και δεν έχασαν ποτέ τη σημαντική θέση τους.  
 
Είναι ακλόνητη η πεποίθησή μου ότι στα παιδιά που βρίσκονται σήμερα εδώ και στην 
προσπάθεια που καταβάλουν στηρίζεται το μέλλον της κοινωνίας μας. Και αυτό διότι μέσα 
στον κυκεώνα των ερεθισμάτων που προσφέρονται και έχουν ως αποδέκτες τις νεαρές και 
επομένως ευάλωτες ηλικιακές ομάδες, τα παιδιά αυτά αντιστέκονται, αποζητώντας τη 
γνώση και καταβάλλοντας άοκνες προσπάθειες για την απόκτησή της. Τα συγχαίρω 
ολόθερμα για τη δύσκολη προσπάθειά τους και κυρίως για τον χαρακτήρα τους. Ένα μεγάλο 
μπράβο στους άξιους εκπαιδευτικούς και στους δικαίως περήφανους γονείς που τα 
στηρίζουν.  
 
Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 


